
, 

e3. szám. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 fi 50 kr. évnegyedre 
3 ft, egy hóra 1 ft. – Az esti kiadás külön kül- 

déseért a vidékre; Egész évre 1 ft 50 kr. fél- 

évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 
20 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautoza 12. sz. 

Kiadó-hivatat: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 
— 

Ki óhajt a magyar honvédség 
mellé 

gyakorlott tüzérséget? 

A képiselőházb an több napig vitáztak afelett: 

van-e szüksége a honvédségnek tüzérségr
e. Abban, 

hogy e nemzeti haderőt harczképesebbé
 kell tenni, 

mindkét párt egyetértett, csak abban tértek el a 
né- 

zetek, hogy egyik felől mind azt hangoztatták,
 mi 

vezet olcssó népszerűségre a dolog mélyére 

nem ható szakavatatlanok körében: mig a másik 

oldalon a kivihetőt, a gyakorlatit, a haza és 

nemzet érdekeinek megfelelő czélszerüt hangsu- 

lyozták. 
Talán mondani sem kell, hogy a baloldalról 

hallók ismét a mézes csábszavakat; mig a több
ség 

szónokai, különösen honvédelmi miniszterünk az 

egyszerű igazság érveivel, adataival lépett a 

küzdtérre, jól tudva, hogy a higgadtan biráló ész 

foruma előtt ezek, csak is ezek birhatnak teljes 

értékkel. 
Az ellenzékiek külön tüzérséget sürgetn

ek, 

a honvédség mellé állitandót. Első tekintetre azt 

hinnők, hogy a harozképesség kulesát nyujtják fe- 

lénk. Pedig korántsem. 

A honvédelmi törvény értelmében gyalog és 

lovas csapatok alakittattak mindazon ujonczokb
ól, 

kik nem soroztatnak be a rendes magyar sorezre- 

dekhez. Ezeknek a honvédcsapatoknak csak keretei 

állanak fenn, a behivott legénység 8–10 heti ta- 

nitás után haza bocsátatik. Ha az országgyülés a 

baloldali módosítványt fogadta volna el, ugy a hon- 

védtüzérségnek ily ujonoz keretek közé kell vala 

beállittatnia nehány héti oktatásra. Miő tüzérség 

lenne az, azt hiszem fölösleges fejtegetni. A midőn 

még a sima ágyuk a mostani lőfegyverek lőtávolára 

hordtak, még tehetett szolgálatot az ily ujonoz tü- 

zérség is; de a mióta a vontcsövü ágyukkal 4— 

6000 lépésre kezdik az ágyucsatát, a tanulatlan tüzér 

csak a drága lőszert pusztithatná,az ellenségbe nem 

sok kárt okozhatna s igy a serget, melynek oldala 

mellett állana, édes keveset tenné harczképessé, ugy 

hogy nem érdemelné meg a reá mulhatlanul fordi- 

tandó 106-12 millió forint költséget. 

A jobboldalról joggal hozták fel az ily csakis 

puffogtatásra való honvédtüzérség eszméje ellen azt, 

hogy létesitésének akadályai nem közjogiak, hanem 

gyakorlatiak, a czélszerüségi és pénzügyi tekinte- 

teket számitásba vevők. 
A jobboldal, a Deákpárt kimutatta, bogy tű- 

zérséget nem csak akar, de tud is a honvédség szá- 

mára szervezni: hogy a harczképességet e nemzeti 

hadaknak n e m a papiron és névleg, hanem a kéz- 

zelfogható valóságban fogja megszerezni. 

E napokban oszlottak szét azok a balról any- 

nyit ócsárolt delegatiók, miután a közös tüzérség 

erejének növelésére 400 ágyut szavaztak meg ezek 

nem lesznek papiros sárkányok, hanem valódi csa- 

taszörnyek szakavatott tisztek vezénylete alatt, gya- 

korlott legénység kezében. 
Igen de azt mondják a tulsó oldalról: ez nem 

lesz a honvédség tüzérsége. 
Mint tudjuk a területi hadosztályok fel fognak 

állittatni s e végett derék és vitéz hazai sorezredeink 

haza szállittatnak Már most a területi hadosztályok 

szervezete főleg a mozgositás gyorsitásának szem- 

pontjából vitetvén koresztül, világos, hogy ez ezre- 

dek mellett lesznek beosztva a megszaporitott 

ütegek; a hadszertárak stb. ép e hadosztályok köz- 

pontján fognak felállittatni, vagy is azon körben, 

hová a honvédség is behivatik kisebb-nagyobb gya- 

korlatra, beoktatásra. E szerint meg lesz adva az 

alkalom, hogy a honvédség közös gyakorlatokat 

tartson a magyar sorcsapatokkal, hogy a honvéd- 

: gyalogság emberei is oktatást nyerjenek a magyar- 

országi sortüzérezredeknél az ágyuk kezelésében ; 

magától értetik, hogy a gyakorlatok alkalmával a 

honvéddandárok és hadosztályokhoz is egész ütegek 

lesznek beosztva. Én legalább ugy vélem, hogy ily 

módon a honvédségnek békében is lesz 

tüzérsége, s háboru idején nem lesz paradé tüzér- 

ség oldalán az ellenség háta mögé lövöldőző tüzé- 

rekkel, a hadargást teljesen lehetlenné tevő tanu- 

latlan lovakkal; hanem lesz oly szakavatott tűzér- 

sége, mely harczképességét valósággal megtizsze- 

rezendi s mig a honvédséget képessé teendi a sor- 

hadbeli vitéz bajtársakkal való eredménydüs ver- 

senyzésre, a honvédségre sem hozand kisebbséget 

az, hogy rendes tüzérezredek kezelik ütegeiket s 

s0 arozolandnak a magyar sorezredekkel. 
kszámának szaporitása magában fog- 

tban lesz a honvédségnek kellő számu derék 

tüzérsége, mig ha 8–10 hetüs tüzérekkel menne 

lalja a tüzérezredek növelését, tehát a magyar-osz- 

trák birodalom tüzérsége erősbödik jelentékenyül; 

a etihadosztályok szerkezeténél fogva békében 

az ellenségre, mulhatlanul kudarczat vallana és a 

honvéd név dicsősége is elhomályosulhatna a sor- 

ezredek bátor kitartása mellett. Ime tehát már a 

legujabb vita elő tt megtette a Deákpárt a lépése- 

ket a végre, hogy a honvédség harczképessé váljon, 

s az ország területe és népe a lahető támadások el- 

len jobban biztosittassék. 

De a vita kezdetén már ajánlá a többség a 

honvédlovasság szaporitását is, tehát fokozza azon 

második tényezőt is, a melytől nemzeti hadaink 

harczképesebbé tétele függ. A honvéd gyalogság 

már ez év folytán 140,000 főt meghalad s rövid 

időn, a zászlóalyak száma megkétszereztetvén, fel- 

szaporodik 300,000-re is. 

Ezek a tények hangosan beszélnek, azt 

mondják, hogy: a többség, a Deákpárt tettleg 

szervez a honvédség számára gyakor- 

lott tüzérséget, mig az ellenzék olyat óhaj- 

tana, a keret-rendszer szerint oldala mellé állitani, 

mely a drága ágyukkal a levegőt lyukgatná, és nem 

lenne képes fedezni a honvédzászlóalyak homlok- 

zatait, - a haza határait, a nép lételét, alkotmányát. 

Egy kiszolgált katona. 

Az erdélyi muzeum-egylet évi 

közgyülése. 
1871. februarius 27-dikén. 

Egyleti elnök hidvégi gróf Mikó Imre őnmiga 

a gyűlést a következő beszéddel nyitotta meg : 

Tisztelt közgyülés ! 

Mostanság, közügyekben való csaknem folytonos 

távollétem miatt, mondhatni a véletlenség műve, hogy 

e helyen ma én viszem az elnök tisztét. De bár kissé 

meglepetve, azt még is – mint kedvesebb kötelességeim 

égyikét készséggel teljesitem. Az erdélyi muzeum s 

venség, mozgás van, ez a külső tagokban is érdekeltsé- 

get költ fel, munkára serkent, áldozatra buzdit, s az 

egyesület élete erőssé lesz, hatása növekedik, jövője 

biztos. 

Ellenkező viszonyok ellenkező eredményeket szül- 

nek. Igaz, tisztelt gyülekezet ! hogy az egyesületi téren 

való sikeres munkássághoz nagy mértékü értelmi fejlett- 

ség s élénk közszellem kell. Példa erre Észak-Amerika 

és Anglia, ama két boldog ország, hol a társulás szel- 

leme bámulatos műveket alkot és tart fenn, s a polgári 

jöllét és nemzeti cultura egyik főforrását épen az képezi. 

Magántársulatok alapitnak itt óriási gyárakat, muzeumo- 

kat, egyetemeket, könyvtárakat, ezer meg ezer népiskolát. 

Ha élni akarunk, nekünk is el kell sajátitnunk az 

angol erényt és amerikai közszellemet. 

Nekünk tisztelt gyülekezet! majdnem mindenben 

akadály a pénzszükség. Ezen azonban politikai helyeze- 

tünk reméllett naponkénti javulása, erőnknek buzgalom- 

mal fokozása, s idővel a kormánynak is gondoskodása 

segitend. Ne szünjünk meg szeretni, es segitni szép in- 

tézményünket, mely hazánk egyik disze s méltő büszke- 

sége. Senki jobb szolgálatot nem tesz honának, mintha 

tudományos és közmiveltségi intézeteit tehetsége mértéke 

szerént szellemileg és anyagilag gyámolitja. 

Akadályunk továbbá a közszellem hiánya. Minket 

csak a nyomás tart együvé, csak a zsarnokság feny
oge- 

tése füz szorosan egymáshoz s nemzeti intézeteinkhez. 

Migyjük el, az idő és Európa változott helyzete köteles- 

ségünké teszi, hogy közmivelődési álláspontunkat minél 

inkább emelni igyekezzünk. Kincsiny nemzet, elszigetelt 

állásban, csak magas értelmiség ós kifejlett erkölcsi erő 

segélyével állhat fenn s védheti meg egyéniségét és sza- 

bad önelhatározási jogát. 
E végre a mi tisztünk: muzeumunknak folytonos 

gyarapitása, gyüjtés és szerzés, a tamulás, olvasás és tu- 

dományos munkálkodás minden eszközeinek megszerzése, 

az azt megalapitó egyesület az, a minek létezése nékem 

különös öröm, belső fejlődése s nemzeti culturánkra 

üdvös kihatása legfőbb vágyam s hanyatló korom éltető 

reménye. 

Két körülmény teszi előttem mai gyülésünket kü- 

lönösön fontossá; egyik: mert én most vagyok elő- 

ször az egyesületnek első tizévi életszaka lefolyása uútán 

az öt évre megujult társulat nyilvános körében; másik: 

mert meggyőződésem szerint a csak imént lejátszott eu- 

rópai tragoédia nemzetünkre nézve a létező közmüvelő- 

dési intézetek fenntartását, s újakkal, életerősekkel gya- 

rapitását teszi első szükséggé, sőt életföltétellé. 

Nem kétlem : közmeggyőződés a tisztelt gyüleke- 

zetben, hogy e tudományi intézményünket, ha még nem 

volna, bármi áron, késedelem nélkül megkellene terem- 

tenünk. Ebből természetesen foly, hogy mivel, hála 

Istennek! megvan, minden igaz hazafinak örömmel kell 

arról tudomást venni, azt fenntartani, s rendeltetésének 

minél inkább megfelelővé tenni igyekezni. 

Vajjon új szervezkedésünk, s egyesülésünk gyüj- 

tési, és tudományos munkássági erőkifejtése haladást, 

vagy megállapodást tanusit-é? erről nyilatkozhatnék a 

sajtó, de a mai hivatalos jelentések és tárgyalások is 

feleletet adnak. 

Évszaki gyüléseinket nagy gyüléseknek neveztük 

eddig, mert nagy időközökben tartjuk, s azokon nagyobb 

fontosságu ügyeinket intézzük el, vagy mert nagy számu 

részvényes és hallgató közönség keresi fel. Máskor köz- 

gyülés volt neve, azért, mivel azon az egész egyesület 

közügyei, tehát közérdekek felett, közértelemmel, a 

közjóra irányuló akarattal értekeztünk és végeztünk. 

Vajha gyüléseink e nemes természetöket mindenkor 

megtartanák! Vajha élénk tudásvágytól lelkesülő hon- 

fiak koszoruja töltené be e templomát a tudománynak és 

közügyeknek ! 

De a közgyülések mint az egyesület beligazgatá- 

sának irányzói, s legfőbb ellenőrzői is fontosak. Minden 

egyesület egy szerves társaság; tagjainak bizonyos sza- 

bályszerű, s mintegy alkotmányos joga és kötelessége 

van, melyet közvetlenül csak a közgyülésen gyakorol, 

máskor át van az ruházva választottira. A ki a jog becsét 

ismeri, érdeklődnie kell a közgyülések által, mert itt 

tudhatja meg egyenes és tiszta forrásból, hogy a bizal- 

mával megtiszteltek, szép hatáskörüket a közjó előmoz- 

ditására egész igyekezettel felhasználták-é, vagy tán 

mellékes tekintetek, önérdek vezették-e lépéseikben ? 

A kik az egyesületek közügyei vezetésére vállal- 

koztak, szolgái, nem urai a testületeknek, javalmakat 

kötelezettségekkel élveznek, miket egyarántkell érezniök 

a közérdekek iránt; örömüket kell hogy találják azok 

gyarapodásában, szóval: lelkesülniök kell pályájuk 

iránt. A közönségben csak ez költ viszonyos érdekeltsé- 

get, az egyesület tagjait ez tartja össze, ez hangolja 

kedvesen a közvéleményt. 

Helyesen nevezték az egyesületeket erkölcsi testü- 

leteknek. Ez jó hasonlatosság. Mig rendes a sziv verése, 

jó a testi egészség. Ha a testületek központi szervei élénk 

munkásságot tanusitnak, mig azok munka körében ele- 

rendben tartása s minden tanulni és dolgozni kivánóknak 

rendelkezésére bocsátása. 

Vegyük ezt fontolóra, cselekedjünk az idők, a po- 

litikai viszonyok és nemzeti culturánk változott szükségei 

szerént; ne feledjük, hogy csak a tudomány és müvelt- 

ség teszi a népeket nagyokká és tiszteltekké. Éljenek hát 

és virágozzanak tudományos és közmiveltségi intézeteink! 

A közgyülést ezennel megnyitom. 

Ezután következett a titkári jelentés az igazgató 

választmány évi működéséről; a pénztárnoki, igazgatói, 

a régiség és éremtári őr jelentései, végre a m. évi köz- 

gyülésből kiküldött vizsgáló bizottságok előterjesztései, 

melyek mognyugtató tudomásul vétettek. 

Helyettes igazgató Brassai Samu lemondása 

nem fogadtatott el, azzal a föltevéssel; hogy az 

alapszabályokat és tisztiutasitásokat jövőre magára nézve 

is kötelezőknek ismerendi el. 
A választmányból szabályszerüen kilépett négy 

tag u. m. Dr Fischer Lajos, Kovácsi Antal, Mosol An- 

tal és Szász Domokos ismét megválasztattak. 

Bielz E. Albert csiga és kagyló gyüjteményének 

megvétele ethatároztatott. A természettár állati osztálya 

mellé egy gondnoknak választmányilag történt felvétele 

Fer. 400 frt. fizatéspótlék és 200 frt. esetleges szállás 

bérrel megmarasztatott. 

Holnap a gyűlés folytatatik. 

A „Kolozsvári Közlöny" t. Szerkesztőségének. 

Nyilatkozat. 
Az udvarhelyszéki közelebbi képviselőválasztást 

illetőleg az „Ellenőr," a „Hon" és „Magyar Polgár" ha- 

sábjain napvilágot látott valótlan közleményekkel ellen- 

tétben erkölesi kötelességemnek ismerem kijelenteni, 

hogy a választás ténye az 1848. évi V. t. ez. és az Er- 

délyre vonatkozólag 1868. decz. 23-ról kiadott belügy- 

miniszteri „Utasitás4 szabványainak szigoru szem előtt 

tartásával a legteljesebb szabadsággal, zavartalan rend- 

del és kellő csendben hajtatott végre a nélkül, hogy vá- 

is elzáratott volna. 

Hogy a választás székhelyétől távol és a vidéken 

felelős; a valóban szomoru véget ért famosus verekedést 

illetőleg azonban annyit kinyilvánitok, ho gy az a vá- 

gukat már gyakorolt választók között és 

akkor vitetett véghez, a midőn az azon 

már szavazott volt. Nem szenvedhet kétséget te- 

hát, hogy a verekedés a választás folyama és teljes sza- 

badsága s a csend és jó rendre zavaró befolyást a leg- 

távolabbról sem gyakorolhatott. 

A verekedés történetét, illetőleg annal részl 

csak a meginditott és erélyesen folytato nyi 

gálat fogja valódilag kideríteni, s az erről enn 

zése előtt közlött vagy közlendő zlat, 

egyoldalu közlemény hitelt nem érdemel. Ez i 1 

helybenhnagyatott. A földtani osztály segédőre Horb ich 

lasztási jogának gyakorolhatásától csak egyetlen választó 

mi történt, azt én nem tudhatom, s azért nem is lehetek 

lasztás szinhelyétől távol, választási jo- 

napra behivott választópolgárok tömege 

Helyben: 
könyvkereskedésében. Peste 
utcza 60. sz.) Bécsben; Ha 
nél (Neuer-Markt 11. sz.) óppel 
zeile 22. sz.) Rudolt Mosse ol 

yilttéri czikkel 
sora után 20 kr. előleg beküldése 
kesztőséghez ozimzonéd 
detési, ufjak a vidékről a szerkesz 

ben a kiadó-hivatalhoz k 

valószinübbnek látszik az, hogy az egész esemény m 
gánboszu szüleménye, mely a politikai véleménynyel 

semmi összefüggésben nincs. ololoml 

Azt hiszem tehát, hogy miután minden 

orvoslásának meg van a maga foruma, 

töra a jelenlegi európai constellátok és a 

országos kérdések czelszer megoldása tekint 
nyi feldolgozandó anyag várakozik, óhajtandó 

hogy ezen kérdés felett a sajtóban nápirendre térjü 

A t. Szerkesztőség igazságszeretetétől legyen 

bad reménylenem, hogy nyilatkozatomat a 

olvasó közönség felvilágositása érdekében b 

legközelebbi számában közreadandja. 
Ki egyébiránt kiváló tisztelettel 

kesztöségnek 
Székely-Udvarhelytt, 18741. fobr. 22-én 

szolgálatra kész 
Tibád Antal, 

alkirálybiró mint vál. eln 
do 

A ,„Kol. Közl." oredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten tebr. 27. 12 óra á0) p. délután. 
Érkezett, Kolozsvárra febr. óra 25 

Berlin. A békeföltételek pénte- 
ken megállapittattak; ezek szerint- 
állitólag - Elsass atengedtetnék Lo- 
tharingia kis részével; két milliard 
kárpótlást fizetne Frankhom. 

Számos déli város a kormányszék 
helyét Párison kivül kéri kitűzetni. 

A háboru megujulása csetére Han- 
regeard amerikai tábornok 700 tiszttel 
lép afranczia hadsereg soraiba. Avig- 

non körül 243,000 franczia van tá- 
borban. 

Bordeoau 

vagrok 

x. Több had est s 

Metz átadásáról, a ! 
ról. A német hadtestel og 

nak, a lovasság arczot változtatott 

Városi közügye 
(-r-03) A városi képviselő-testüle mult sz 

pénztárt érdek 
illető 

bati ülésében ismét egy, a majorsági 
fontos tárgy került szönyegre. Ez a vá 
fogyasztási adó. öb fede 

Már évok óta semmit se vesz be pénztár 

mert a beszedés módja, voltakép az ellenőrzé 

eszközlése, mint vitás kérdés még mai napig se oldat 

meg véglegesen. mon os 
A város azon jogot, hogy minden 

termelt, valamint fogyasztott szesz akója után, fogya 

tási adóozimen 78 krt vehet föl a termelöken, K 

ményét minél értékesebbé tegye, felt 
nisteriumhoz, hogy velök szemben ol 
tetnek, melyek az ipar,a productió hátrá 
sat., minek a lett következése, hogy a k önség 

gzélszerübb ellenőrzési módozat megállapi 
sitva Ca leltározás helyett.)) 

Minden higgadtan itélő bizonnya 
ha a hirdetményt és szerződést, melyek 
tek, elolvassa, hogy az előbbi intézkedé 

atermelőket semmiben, 
hogy csempészetet lehe 
nagy mennyiségben ) ' ' 

De másfelől, ha a város és Kiss által lé 

ellenörzési módozatokat egybehasonlitjuk azokkal 
lyeket a kincstár maga léptet életbe saját jö 
szedhetése végett, (azon eseteket kivéve, m 

ségre lép az illetőkkel,) ugy tal 
város intézkedéseivel legkevé. 

kedőben. 
Fiololvastak ezután két al 
szesztermelők, másik 

00 a képv.-testülethe 



k) A e 2000 frtot pedig ő is cse- 

kélynek tartotta. Jónak látná tehát, hogy egyik ajánlatot 
e fogadják el 1 kézlegeze hanem egy mlszettet eb 

erősítse mega Kissel kötött szerződést. Addig pedig, mig 
erre válasz jöne le, a két ajánlat közül egyiket az utol- 

nesen fogadják el 
testület ezen ételemben határozott ayval 

g gy 
beirják a Kolozsvártt elfo asztott szszmenykégets a 

a városi iületék eloerke csak 4 ft 68 
/ be tel 1584 ft 80 kr 

Andrásy Gyüa gróf beszéde 
T. 23- ki ülésében. 

szólani, előadásom azon részével, mely a kér- 
dés objectiv oldalára vonatkozik, mem togom a t. házat 
fárasztani ; de épe 

1 has 
azon nyilatkozatokra, melyek 
sem fogja senki állitani, ho 

m, hogy azok egyszerüen 

s melyekre a kormány és 

bsés siinet mem adott és 

tanul. 

Ellenn nogdkk ballell) és ez 

m semmi skalbsssomi a de hogy nevelje alaptalan gya- 

ti. a kormány és a többség 

vgv t kép iselő ur és s velozobbe mgyilátszik, azon 

hogy ime itt egy kényes kérdés, 

rekvéseknek 

Szem. 

szerint pedig szemfényvesztés, azt jegyzem meg, 

Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy e részben na 
gyon tévednek. Egyátalában tagadom, hogy uszta czél 

és jól átgondolt eszmével szemben egy kormányra és 
pártra néz e kényes kérdés létezhessen; de ha van ily 

érdés, akkor ez nézetem szerint, egy okkal több arra, 

szünend kényes lenni. (Helyeslés jobbfelől). 

azt jelentette neki, hogy a Deák-körben különösen azon 

okból elleneztem volna a tüzérség felállitását, mert azt a 

politikai viszonyok nem engedik, teljesen alaptalan ada- 

tot szolgáltatott. CSimonyi Lajos br: A „Pesther Lloyd- 

ban olvastam ! Fölkiáltások jobbfelől: Nem a kormány, 
nem a párt lapja!) Sziveskedjék tehát máskor jobban 

megkérdezni, mielőtt ilyesmire vádját alapitja. Arra,hogy 
egyik tisztelt képviselő ur azt modvotta, hogy a mitrail- 

leusök csak porszóró gépek, egy másik képviselő ur 

hogy 
azt már megszoktuk, hogy valahányszor a kormány va- 

lami czélszerüt saját kezdeményezéséből tesz, azon féle- 

lem támad az ellenzékben, hogy a kormány az ország 

előtt popularis talál lenni. CZaj balfelől. Tetszés a job- 
bon.) A mitrailleuse különben oly fegyvernem, melynek 

hasznosságát bebizonyitotta a mult, és jót merek érte 
állani, be fogja bizonyitani a jövendő; oly fegyvernem, 

mely nem egyszerü porszóró gép és nem is szemfény- 

vesztés. De Simonyi t. képv. ur azt is mondta, hogy mi- 
dőn itt pénzről beszélünk — és ezt accentuálta Várady 
képv. ur is - akkor kénytelenek egyenesen gyanuba 
venni a kormányt és a pártot, mert az nem a valódi in- 
dok. Mi lehet azon valódi indok, melylyel gyanusittat- 

tunk? Az, hogy a kormány, a többség és nem tudom, 

miféle láthatlan körök, attól félnek, hogy — a jelen 
kérdésre alkalmazva, — a külön tüzérség fölállitása által 
a honvédségből külön hadsereg fogna lenni. Erre nézve 

ki kell jelentenem, miszerint rémitően méltóztatnak té- 
vedni. És itt két oldalról van a tévedés. Egyrészt a Laj- 

thán tul egy ideig a közvélemény majdnem általánosan 
tartott attól, hogy ha a magyar honvédség tüzérséggel 
fogna elláttatni, az okvetlen külön hadseregre vezetne és 

a közös hadseregnek szétszakitására. És hogy ezen hit 
oly általánosan el volt terjedve a Lajthán tul, azért az 
érdem az önöké uraim, a tulsó oldalon. (Élénk helyeslés 

jobbfelől. Zaj balfelől.) De azt hiszem, ott már megszünt 
ezen hit, amaz urak már kiábrándultak ezen nézetből; 

de van egy másik rész, mely azt gondolja, - és mondjuk 
ki őszintén, mert én nem ismerek kényes kérdést — 

azért is teszi ezen inditványt, mert akarja, hogy ennek 
alapján fejlődjék ki a honvédségből egy különálló ma- 

gyar hadsereg. (Ugy van! balfelöl.) 
Én a tüzérség felállitását nem fogadhatom el, nem 

azért, mintha azon veszélytől tartanék, hogy annak nyo- 

mán különálló magyar hadsereg fejlődnék, hanem azért, 

mert meg vagyok győződve, hogy ba mi a helyett, hogy 

a fennálló fegyvernemeket tökéletesitenők, uj, tökéletlen 

és talán tökéletesithetlen fegyvernemekre költjük a pénzt, 

abból nemcsak hogy külön hadsereg nem lenne, hanem 

még honvédség sem, hanem lenne belőle egy gyóri in- 

surrectio ágyukkal. tÉlénk helyeslés és tetszés jobbfelől.) 

Ez meggyőződésem. Ezekről különben holnap bővebben; 

most csak azt vagyok bátor megjegyezni, hogy b, Si- 

monyi Lajos t, képviselő ur – nem tudom, mi oknál 

fogva az én helyzetemet, ha nem lesz külön tüzér- 

ségről gondoskodva, Alvincziéhez hasonlitotta. CDerültség 
balról) A t. ellenzék nevetett akkor, nevet most is, én is 

szivesen nevetek velöők, ámbár a hasonlatosságot nem 
értem. Mert azon fegyverek, melylyekkel a ministerium 

a honvédséget ellátta, mind igen jól elsülnek, a mint a 

tapasztalás mutatja. Ha tehát itt valami van, a mi nem 

sült el, azya t. képviselő ur éleze CSimonyi Lajos br.: 

Az ágyu! lÉlénk zajos derültség és tetszés.) És ennek 

köreikeztében m ha valamelyikünk Alvinczyhez foghason- 

szóljunk hozzá minél őszintébben és a kérdés meg- 

Simonyi Lajos tisztelt képviselő ur reporterje, ki 

tak meg; azt állitják, 

em én leszek, hanem a t. képviselő ur. 
(Hosszas derültség.) 

Mondott a t. képviselő ur még egyet, mit szintén 
válasz nélkül nem hagyhatok, t. i., hogy az, a mi a kor- 

mányt e kérdésben vezeti, az a bizalmatlanság a honvé- 
dek ellen. 

Önmagára a t. ellenzékre bizom megitélni, vajjon 
e vád emelésének joga illeti-e azon oldalt, mely a hon- 
védséget keletkezésétől kezdve mindaddig, mig hasznos- 

sága, czélirányossága, megbizhatósága, daczára az el- 
lenkező állitásoknak, tények által be nem bizonyult, — 

mig tények által nyakába nem nőtt, — sárral dobálta, 
cÉlénk ellenmondás balfelöl ; ; zajós tetszés jobbról) van-e 

joga, kérdem, azt mondani, hogy a kormány bizalmat- 

lan azon intézmény iránt, melyet maga alkotott ?1 CÉlénk 

tetszés a jobbon, zaj a balról. Tisza Kálmán: Ez nem 

igaz 1) Nekem, t. ház, teljes szándékom volt, mert csak 

csak ily uton lehet biztos eredményt elérni, e kérdést 
tisztán objective tárgyalni. De mindaddig, mig nem 

szerencsém vagy szerencsétlenségem lesz minister lenni, 

mindig ugy fogok válaszolni, a mint a kérdés feltétetik; 

mert annak, a ki gyanusittatni engedi magát és nem fe- 

lel, nem jó a lelkiismerete. Mi nem vagyunk ily helyzet- 

ben, s ennélfogva nem türjük el a gyanusitást. (Élénk 
hosszas tetszés a jobbon, zaj a baloldalon. Tisza Kál- 

mán szót kér. Holnap ! holnap! a jobbon.) 

KLegujabb táviratok. 
Bordeaux, febr. 24. Egy hivatalos jegyzék 

mondja: Az alkudozások Poroszországgal erélyesen 

folynak; mostanig a kormány nem kapott értesitést az 

alkudozások mibenlétéről. Görögországot kivéve vala- 

mennyi hatalom elismerte a franczia köztársaságot. Hir 

szerint a nemzetgyülés vasárnap veszi át a közléseket 

a béketárgyalásokról. Aumale és Joinville herczegek a 

Gironde departementben tartózkodnak. 

Bordeaux, febr, 25. A „Journal de Bordeaux" 
szerint Németország lemondott volna Lotharingiáról. A 

nagyhatalmak pártolják Németország jelenlegi békefel- 

tételeit. Minthogy Thiers és Favre elutazása Párisból 
még nem jeleztetett, azt hiszik, a nemzetgyülésnek hol- 

nap nem lesz ülése. Valószinüleg 48 órával meg fog 

hosszabbittatni a fegyverszünet. 
London, febr. 25. A „Times" febr. 23-ról ver- 

saillesi hireket közöl, melyek jelentik: Bismarck azon 

esetben, ha a békealkudozások nem kecsegtetnének 
eredménynyel, nem akar semmit sem tudni a fegyver- 

szünet meghosszabbitásáról. Ha a békefeltételek el nem 

fogadtatnak; vasárnap éjjel az ellenségeskedés ismét 

kezdetét veszi; ha azonban a béke megkötése valószinti- 

nek fog látszani, akkor a fegyverszünet tnegkoszze 

bitásába is bele fog egyezni. 

London, febr. 24. A „Daily Telegraph! febr. 

23 ról Párisból jelenti: A béke biztositva van; minden, 
kivéve a pénzkérdést, rendbe van hozva. Németország 

2000 millió tallért követelt; Francziaország 1000 milliót 

ajánlott. Németország most hajlandó az eleinte követelt 

összegből 750 millió tallért az eddig eszközölt reduisitok, 
franczia területre rótt sarczok és az Elsass és Lotharin- 
giára eső adóssági részlet fejében levonni, - ugy hogy 

még 11, milliárd volna fizetendő. Valószinüleg sikerülni 
fog e pontra nézve is a békés kiegyezés. 

Bordeaux, 24-ről jelentik, hogy Sheridán tá- 

bornok 23-án Marseillesből Bordeauxba utazott el. 
Az orleanisták még semmi szervezetet sem állapitot- 

hogy ezen pártban két csoporto- 

zat alakul. 
Berlin, febr. 25. Minden rendelkezés megtétett 

a 26-án leendő bevonulásra Párisba; Belleville és Vil- 

lette megszállása kilátásba van véve. A császár nagy 

kátonai parádét fog tartani. 

uUr DOvsÁGO. 
— Kletzer Feri gordonkamüvész és neje Kletzer 

Valeria Charlotte asszonyság tiszteletére a királyi 

biztos urnál ma ebéd volt, melyen a kolozsvári 
zene-művész világból voltak hivatalosak. 

- Kletzer Feri gordonkamüvész vasárnap tartá 
utolsó hangversenyét a redoute-teremben, de nem oly 

nagy közönség előtt, mint óhajtottuk volna. A műsorozat 
jól volt összeállitva, de érdekességéből vesztett azáltal, 
hogy Weiszbach Jeanette k. a. „közbejött akadályok! 

miatt nem énekelt. Ezt Kletzer Valeria asszony akarta 

némileg pótolni szavallatával s öltözetével; öt-féle toi- 
lette-ben jelent meg. Ezuttal két tréfás szavalmányt is 
adott elő, zongorakiséret nélkül, melyek jobban tetszet- 

tek, mint a többiek. Kletzer Feri legtöbb hatással ját- 

szotta Haydn gyönyörü Serenade-ját, egy Sonatát Asio- 
litól, a XVII. századból, tovvábbá még két régi dalt, s 

Poppertől egy „Arleduin" czimü bohózatos zeneszerze- 

ményt, mely utóbbi nehéz kiséretében Ibner Gy. úr di- 
cséretesen müködött. A Szenkovics J., Kletzer F. és 

Ibner Gy. urak által előadott Trio la Serenade, Rossini- 
től szépen sikerült. Megjegyezzük még, hogy a jeles 

zongorát, melyen müvészünket kisérték, a hires Bösen- 

dorfer tanitványa, Marschall készité, és épen most hozatá 
Demjén László, hogy jó hirben álló zongora-raktárába 

helyezze eladás végett. 
— Ulrich József polgártársunk, a legjobb fagy- 

laltot készitő czukrászunk és a kolozsvári hires tűzi já- 

jékok nagy mestere tegnap meghalt. 

— Karvázy Gyula ismert hirnevü anyag- és fü- 

szerkereskedőnk árjegyzékét mai lapunkkal veszik t. 

olvasóink; ajánljuk fgyelmökbe nemcsak a czikkek vá- 

lasztékossága és jóságánál, de méltányos olcsó árainál 

fogva is. 
— Egy magyar léghajós. Gancsay, mérnök 

hazánkfia, ki hosszabb ideig volt tanitványa a hirneves 
Nadarnak, egy új szerkezetű óriás-léggömbön dolgozik. 
A léggömb május vége felé egészen kész lesz s ekkor 
egy szakbizottság előtt próba fog vele tétetni. Ha sikerül, 
Gancsay a kormánynak adja el találmányát. A fölszállás 
vagy Pesten vágy Bécsben fog törtéuni. 

— sStrikelő hivatalnokok. A debreczeni ka- 
pitányság összes hivatalnokai beadták lemondásukat az 
ottani hatósághoz, mely azonban az indokolást nem ta- 
lálván elégségesnek, el nem fogadta s az ügyet a városi 
közgyülés elé terjesztette, a hol szintén nem tettek eleget 
kivánságuknak. 

— Hamis tizforintosok forognak Nagyváradon. 
Azt hiszik, hogy Erdélyből kerültek oda. 

(=r-o.) Nemzeti szinház. Marczell Géza 
jutalomjátékául a mult szombaton került szinre nálunk 
először: „a 28-ik szám, vagy az első polgári házasság", 
életkép dalokkal 3 felvonásban, irta Berg. Nem mond- 
hatjuk, hogy Bergnek e „288-as számját nem fogja le- 
törölni az idő a repertoire feketetáblájáról, de azt is be 
kell vallanunk, hogy a rokon irányu müvek között az 
elsők közzé tartozik. Pár ügyesen keresztülvitt jellem 
általános érdekeltséget keltett, s az egész darab, jóllehet 
eredetiben a bécsi közönség számára irva, eléggé jó ha- 
tást tett. Zenéje pedig jól választott egyveleg. Jutalma- 
zottat a közönség tapssal fogadta, mire hogy érdemesitse 
magát, Silberkern szerepében tőle kitelhető igye- 
kezetet fejtett ki. Medgyaszai Ilka (Zsuzsi) kíváló 
sikerrel alakitott és énekelt. Rég nem láttuk őt ily jó 
szerepében. Megérdemlé a többszörös kihivást és tapso- 
kat. Dancz Nina, (Netti) Takács, (Sebestyén) 
Prielle, (Károly) kielégitettek. 

Kedden, február hó 28-kán „Forestier Pál." 
Szinmű 4 felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt február hó 23-án tartott 

hetivásárról, Calsó a. mérő középár) Tisztabúza 5 frt. 

60 kr. Elegybúza 3 frt. 86 kr. Rozs 3 írt. 50 kr. Arpa 

— frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 3 frt. 80 kr. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 21 kr. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József, 

6 
kö asznu tárgyakat 

azok előnyeit a közön- 

ota 1856-ban, a legterjedtebb elismerésben részésült; a 

bécsi állatvédtársulat érmével 1857-ben, a párisival 

1858-ban, a müncheniével 1858-ban, a hamburgiéval 
1864-ben s a londoniéval 1862-ben 'kitüntettetett, s ő 

Felsége ólaiban a legnagyobb sikerrel alkalmaztatik, a 

miről az illető főlovászmesteri hivatalok bizonyitványai 
megtekinthetők. 

Ezen okvetlen ületékes és kifogástalan megbirálá- 

sokhoz számtalan irat sorozható, a melyek e korneuburgi 
marhaporral elért eklátáns sikerek felől különös elisme- 
réssel nyilatkoznak. 

Lényeges hatással bir az mirigy, nátha, torokgyik 
és rozsféreg ellen lovaknál; — beteges elváltozott 
tejelválás, vértejzés, nadály és puttadás ellen szarvas- 
marhá k nál; — májmirigy, rothadás s az altest há- 
borgatott müűködése ellen juhaknál; — e mellett si- 

keres óvszet marhavész ellen, mert csak csekély, 
hetenként 2-szer 3-szor nyujtott adagokban is az emész- 
tő szerveket erősiti s a ragályos befolyások ellen védő- 
leg hat. 

A korneuburgi marhapor kaphatási forrásai az e 
számban megjelent hirdetésben elősorolvák. 

valamint 
venge tonnet is élvezete 

titutions-Fluid) 
sz lámbstál kernetkütken- 

née 
borosz raly ő kevek dliban a alenott sikerrel 

és évek során át megprobáltatott: 
y, nátha, torokayik osféreg ellen; 

sára 

ge ikalmazása által neetatketi változik, to- 
alkalmazása teheneknél bornyuzás 
által látszólag kiépülnek. 

othadás ellen, és az altesti szervek műkődésének hábor- 

: b folyadék lovak számára 

Ez a lovat, 

1-2 

kir. szab. 

séges petegségei ellen. 

Kolozsvártt : 

szinben a ragjegyen. 

folyadékát, a melyegyetlen, 
tetve más hasonló nevezettel biró készitmé- 

nyekkel össze nem téveszteni. Tessék továbbá 
a korneuburgi marhapornál arra 

ság szorgalmatosan figyelni, hogy csak azon pakétok valódiak, 
szabadalommal az alalt látható névvonást matatják vörös 

még legnagyobb erőfeszités mellett is késő koráig kitartósnak és bátornak 

tartja fenn s különösen erősiítőül szolgál nagyobb fáradalmak előtt és után, hasznos 

továbbá köszvény, bénaság, indaganat, marjulás, rándulás, rokkant láb sat. eseteiben. 
Egy palaczk ára 1 frt. 40 kr. o. é. 

Lóköröm- ir, törékeny, cser epes körmek, ürös oldalok sat. ellen 
Egy doboz ára 1 frt. 25 kr o é. 

Pataközpor, a lovak pataköz-r othadása ellen, 1 palaczk 70 kr. 
Eblabdacsok, az ebek zsigorája, görcse, vitustáncza, köszvénye és egyéb közön- (u. p. 

Biztos óvszer az ebdűh ellen 1 doboz 80 kr. o. é. 

Erőtápszer lovak és szarvasmarhák 
számára, 

elgyengült allatok gyors fölsegéllésére, a vérmérsék fülelevenítésere, s a hizlalás elősegéllésére. 
Egy nagy ládácska 6 frt. – Kicsi 3 frt. – Egy pakét 30 kr. 

Sertéspor, futóüszök, s a sertések egyéb betegségei ellen. - Egy nagy pakét 1 frt. 

különösen 26 kr. - Egy kicsi 63 kr o é. 
Gyógypor majorság számára, a lúdak, kacsák, tyúkok, gyöngytyúkok sat. nya- 

valyái s közönséges betegségei ellen. - Egy pakét ára 50 króo. é. 
KWIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphatók: 

Wolíf János, Karvázy József, Csiki Imre uraknál. 
Zöhrer Ferencz urnál. Brassóban: Hesshaimer J. L. és A urmál. Brassóban : Gyertáníly és fiai 

uraknál. Seg svártt Teutch J. B. urnal. Sepsi- Sszent-Györgyön : Benkő és Csutak uraknál. 
mer- Óvás: Csalódások kikerülése végett kévetik Kwizda Ferencz János Helyrepótló- 

a mely a cs. kir. szabadalommal van kitün- 

Szebenben: 

(62) Maszonbérihirdetmény. 13 
Egy 800 holdnyi tagositott és fölszerelt birtok 

M.-Bényen, kapcsolatban egy 100 holdnyi ki- 
tünő minőségü réttel, a balázsfalvi országút 
mellett, a vasúttól 4, mértfdre több évre ha- 
szonbérbe kiadó. Értekezhetni b. Radák Ádám 
jószémnszemaja Farkas Albert urral – Ozdon. 

M.-Ludas.) 

A t. háztulajdonosok és gazdaközön- 
ségnek, a jelen évszakban, midőn pin- 

czék és éléskamrák téli takarmánynyal 
láttatnak el, 
valódi Bortolotti-féle cs. kir. szab. 
arcanumot, patkányok, házi- és 
mezei egerek, vakondok, svábok 
gtb. eneműek kürtására. Ezen arcanum 

fényes sikere ezerszeresen bizonyult már 
be, és az érte kiadott csekély összeg, 

százszorosan pótoltatik azon haszon ál- 
tal, melyet a főntnevezettek Hirtisásal 
maguknak szereznek. 
Kapható Kolozsvártt Folly és Hutfles 
keres M.-Vásárhelyt Fogarasi Demeter 
keres., kényelem végett megrendelésre 
is küldetnek posta utánvét mellelt egyes 
szelenczékben is. Egy nagy szelencze 
ára 1 forint, egy kicsi 80 krajczár. 
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Ny Gámán János örökössínál Kolozsvártt, 

nem ellégé ajánlhatjuk, a 


